

新时代 新作为 开创教育发展新局面

湖南教育系统热议全省教育大会

岳阳市教育体育局党组书记、局长 王德华

全省教育大会的召开,充分体现了省委省政府对教育工作的高度重视,凸显了教育在党和国家事业中的基础性、先导性、全局性地位。充分认识全省教育大会的重大意义,准确把握全省教育大会的战略要求,深刻领会全省教育大会精神内涵,切实增强发展教育的责任感、立德树人的使命感、安心从教的荣誉感,是我市教育系统当前乃至今后工作的核心和重点。

对标全省教育大会,我市将着力做好以下三方面:

一是把方向,守阵地。坚持“两个维护”,坚定执行党的政治路线,确保党的基本理论、基本路线、基本方略在教育系统不折不扣地贯彻落实;坚守意识形态,牢牢掌握工作领导权和主动权,抓住干部、教师、学生三个关键,守住教材、讲台、网络三个阵地;坚持立德树人,深化“三园”(平安校园、清洁校园、书香校园)建设,综合运用课程、文化、活动、实践、管理、协同六种育人方式,推动立德树人目标落细落小落实。

二是抓安全,守底线。牢固守好安全维稳、廉政建设、公平入学、控辍保学等教育底线。切实加强教育系统的政治、思想、组织、作风、纪律、队伍建设,做到思想建党、纪律强党、制度治党同向发力,把全面从严治党贯彻到教育领域各个方面;高度重视“两校两食三大考”(校园、校车,食堂、食品、高考、学考、中考)安全,确保校园安全零事故。

三是抓基础,顾长远。学校办出特色。发掘学校的资源优势,确立特色项目,精心打造具有应用、推广价值和示范作用的特色品牌学校。教师乐于从教。优化教师工作环境,改善教师办公生活条件,让教师安心、热心、舒心、静心从教。落实教师待遇,关心教师健康。让教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感。学生全面发展。健全立德树人落实机制,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,让学生乐学、爱学、好学。

永州市教育局党组书记、局长 张建坤

杜家毫书记和许达哲省长的讲话站位高、思路新、举措实,紧紧围绕习近平总书记在全国教育大会的重要讲话精神,提出了“扎实推进教育现代化、建设科教强省、办好人民满意的教育”的目标,为新时代湖南教育改革发展

提供了遵循。成就鼓舞人心,蓝图催人奋进。作为永州市的教育局长,不仅会当好教育大会精神的学习者、思考者,更会当好教育大会精神的传播者、践行者。全市教育系统将把深入学习领会、坚决贯彻落实全省教育大会精神作为当前和今后

一个时期的首要任务,按照办好人民满意教育的要求,一如既往、一腔热血、一路奋进,不断促进教育公平,不断提升教育品质,不断满足人民日益增长的优质教育需求,为新时代湖南教育改革发展,奋力书写更加壮丽的永州篇章。

怀化市教育局党委书记、局长 彭平安

杜家毫书记在全省教育大会上的重要讲话,总结回顾了近年来全省教育改革取得的成绩,为今后全省教育事业的发展指明了方向,听了之后深受教育、深受鞭策、深受鼓舞。党的十八大

以来,受益于省里教育精准扶贫试点、芙蓉学校项目等重大政策,怀化教育事业取得了明显进步。我们将以此次会议为契机,迅速行动起来,深入学习贯彻全省教育大会精神特别是杜家毫书记

的重要讲话精神,全力落实许达哲省长的具体要求,全面贯彻党的教育方针,始终坚持教育优先发展战略,为加快推进教育现代化、建设科教强省、办好人民满意的教育贡献怀化力量。

郴州市教育局党组书记、局长 虞登军

全国教育大会、全省教育大会相继召开,教育事业迎来了新的发展春天。

新时代描绘新宏图。省委、省政府以更高的历史站位,全面谋划了我省加快推进科教强省和教育现代化的战略布局,既有中长期规划,又有近5年的阶段性实施方案,更有省委书记、省长在大会讲话中所体现出来的对教育工作的深厚情怀、高度重视和大力支持。

新宏图开启新征程。推进湖南教育现代化的宏伟蓝图已经绘就,需要全省各级各部门共同努力,共同踏上推进教育观念现代化、教育内容现代化、教育装备现代化、师资队伍现代化、教育管理现代化的征程。我们教育

工作者作为主体力量,深感使命重大。

新征程呼唤新作为。今后一段时期,郴州将着重在以下几个方面下功夫:

一是更加注重立德树人。以创建全国文明城市为抓手,以“半床被子”故事地汝城、“八一军规颁布地”桂东、黄克诚故居永兴、肖克故居嘉禾、邓中夏故居宜章等郴州红色资源为依托,切实加强未成年人思想道德建设,坚持在“六个方面”下功夫,促进德育、智育、体育、美育和劳动教育有机融合,培养优秀的社会主义事业建设者和接班人。

二是更加注重夯实基础。根据《中国教育现代化2035》,近五年着重夯实基础,加大投入,全面改善办

学条件,基本解决“入学难”“大班额”“择校热”等难点问题,为推进教育现代化各个阶段的接力赛打下坚实基础。

三是更加注重高质量发展。坚持把提高各级各类教育质量作为重中之重来抓,进一步凝聚共识,进一步优化措施,进一步加强管理,进一步强化引导,务求教育质量每年都有新提升,真正办好人民满意的教育。

当前,基层教育工作也存在一些困难,建议省里尽快出台城区住宅小区配套建设学校(幼儿园)的规范性文件以及教师编制管理、学生课后服务、课外综合实践基地建设等方面具体的、操作性强的指导意见。

蓝山县教育局党组书记、局长 赵永旺

12月24日,全省教育大会在长沙隆重举行,蓝山县教育系统组织第一时间学习,在学深悟透中,全县上下将凝心聚力,继续奋力推动蓝山教育新发展。

一年来,在县委县政府的坚强领导下,蓝山县教育局立足教育实际,锐意进取、开拓创新,努力办好人民满意的教育,确定了城区学位建设为2018年第一号民生工程,通过创新方式方法,合理盘活利用城区闲置资产建设学位,有效化解学位建设中的用地难题。通过租赁、改扩建等方式,全县实现平稳分流,有效解决我县城区学位紧张、“大班额”等问题,更好

顺应和满足人民群众日益增长的优质教育需要。

回顾过去,展望未来。站在历史新起点,开辟新的征程,全力推动基层教育新发展,关键是要学深悟透习近平总书记关于教育的重要论述,切实领会和把握杜家毫书记对全省教育工作提出的总要求。我县将始终以办人民满意教育为目标,坚持立德树人,坚持把教育摆在优先发展的战略地位,主动适应新常态,高效推动教育新改革,把中央及全省关于推进教育现代化、建设教育强国的战略部署落到实处。

安化县教育和体育局党组书记、局长 刘唐业

“百年大计,教育为本”。省委书记杜家毫要求正确处理发展和教育的关系、加强党对教育工作的领导,回答了当前“怎样抓教育”这一重大课题,为教育强省指明了方向。省长许达哲提出,要切实抓好教师队伍建设这项基础工程,发扬“红烛”精神,加强师德师风建设,改革教师管理制度,提高教师地位待遇,稳定乡

村教师队伍,采取有力措施吸引高素质人才到乡村教师队伍中去。这段话很接地气,“教育大计,教师为本”,新时期发展教育应该在队伍建设上下扎功夫。本人作为边远地区、农业大县的一名基层教育工作者,在大会中感觉到省委省政府均衡发展教育决心之大、信心之坚。

永顺县教育和体育局党委书记、局长 向琳

全省教育大会在长沙召开,这是继全国教育大会召开后,全省教育界的又一盛事。永顺县在11月23日召开了学习贯彻全国教育大会首场宣讲会,搭好了连接习近平总书记关于教育重要论述的“天线”,作为深度贫困地区,精准扶贫的首倡地,我们又要接好教育发展脱贫的“地气”。

一、强化资助和师资两个保障,合力推进

永顺县是深度贫困县,我们立足困境,把强化学生资助和师资力量作为教育脱贫攻坚的重要保障来抓。一方面,实施精准资助,保障学生“不失学”;另一方面,盘活师资存量,激发教育内生动力。通过交流,让队伍活起来;通过培优,让队伍强起来;通过赛考,让老师学起来。

二、瞄准农村和弱校两条软肋,底部攻坚

村小是我县教育的“最短板”。为此,我们从夯实硬件,着力改善农村办学条件;鼓励下村,着力强化农村师资力量;守住底部,让穷孩子家门口有学上;以强扶弱,推进城乡教育一体化四个方面发力,实施底部攻坚。近年来,永顺县建设农村中小学50多所,全面消除危房,农村生均校舍面积超过省定标准,校门、围墙、厕所、运动场等各项指标均基本达标。

三、突出内涵和品质两个核心,抢占高地

一方面,深化教学改革,提升课堂效率。我县学校结合各自实际,探索出“自学—讨论—讲解—练习—改错”的课堂结构模式,学生成为学习的主人。另一方面,注重立德树人,着力全面育人。我县2018年承办了湖南省青少年体操类项目巡回赛,被省体育局定为“体操重点项目县”。

华容县教育体育局党委书记、局长 龚成明

在这孕育希望的冬至时节,全省教育大会在万众期待中召开。会议的隆重举行,既是省委、省政府坚持教育优先发展的重要体现,也是我省坚定不移推进“科教强省”战略的重要抓手,更是深入贯彻落实党的十九大精神和全国教育大会精神的重要举措。会议对改革开放40年来全省教育事业进行了科学总结,为全省教育工作者绘就了新时代湖南教育的宏伟蓝图,意义深远。

岁月铭刻奋斗的艰辛,时代见证铿锵的脚步。进入新时代,迈向新征程,面对新机遇和新挑战,全体华容

教育人将以党的十九大精神、全国教育大会精神为指导,在全省教育大会精神的指引下,坚持党的领导,坚持立德树人,坚持“安全和质量”两条主线,全面推进和落实“快乐教育”(教师快乐工作、学生快乐学习),加快推进教育现代化,全力建好学校、带好队伍、育好学生,切实解决“大班额”“择校热”等人民群众关心的问题,着力构建更加健康的教育生态、更有活力的教育环境、更具竞争力的教育质量,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,办好人民满意的教育。